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Donación  Asociación Cooperadora “Amadeo Jacques”
Atlas Universal / traducción de Beatriz Arlazón-- Novara : Planeta ; Instituto Geográfico de Agostini, 2007.

 396p. il. + mapas desplegables. -- (Biblioteca Hispánica)

 Contiene: mapas geográficos generales, físicos y políticos, mapas temáticos y mapas de detalle que representan particularidades de importantes regiones y áreas geográficas del mundo, con especial atención a la Península Ibérica y a América Latina. Mundo satelital: con imágenes satelitales de la Tierra que facilitan una veraz y rápida aprehensión de la fisonomía terrestre. Índice de nombres y terminología geográfica; enciclopedia geográfica y vistas panorámicas, que incluye mapas especiales realizados con formatos amplios y espaciosos con vistas aéreas de especial interés geográfico.

Atlas del cuerpo humano. -- Barcelona : Planeta, 2009.

 384p. il. col + CDROM. -- (Biblioteca Hispánica)

 Contiene: El cuerpo humano en su conjunto - Estructura interna del cuerpo humano - Piel - Músculos - Esqueleto - Articulaciones - Aparato cardiovascular - Aparato digestivo - Aparato respiratorio - Aparato nefrourinario - Aparato reproductor - Sangre - Sistema Inmunitario - Glándulas endócrinas - Sistema nervioso - Órganos de los sentidos.

Atlas Histórico. -- España : Planeta, 2007.

 368p. il.+ mapas. -- (Biblioteca Hispánica)

 Contiene: I Prehistoria y mundo antiguo - II La antigüedad clásica - III El mundo en la Edad Media - IV La ampliación del mundo - V La era de las revoluciones - VI Del siglo XX a la globalización. Cada capítulo incluye doble página introductoria que traza las líneas conceptuales del período histórico abordado y aporta elementos de análisis que enriquecen los contenidos. La doble página incluye, al pie, el sumario del capítulo con las secciones temáticas que lo integran. Al final de cada introducción un mapamundi resume los fenómenos geohistóricos. A pie de página cronología del capítulo en la que a modo de síntesis se destacan los principales acontecimientos del mismo. Contiene índice de mapas, índice cartográfico y glosario de imágenes.
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