INSTRUCCIONES PARA COMPLETAR LA
SOLICITUD DE INSCRIPCION A CONCURSOS
PARA PROVEER CARGOS DE AYUDANTES DE CLASES PRÁCTICAS REGULARES Y DE PRECEPTORES
· La presentación de la Solicitud de Inscripción implica, por parte del aspirante, el conocimiento de las condiciones fijadas en el Reglamento para la provisión de cargos de ayudantes de clases prácticas regulares y de preceptores que se encuentra a disposición en la página web del Colegio.
· La solicitud de inscripción sólo debe imprimirse en el anverso (NO en anverso y reverso).
·  Deberá presentar por cada uno de los concursos en los que se inscriba:

· CUATRO (4) JUEGOS IDÉNTICOS, formados por: FORMULARIO DE INSCRIPCIÓN y fotocopias de los ANTECEDENTES DETALLADOS, según la Resolución CS 3104/11, Art. 9º, cada uno debidamente foliado (numerado) solamente en el frente de cada página, ángulo inferior derecho, siendo el número “1” la página inicial de la inscripción.
· Si hubiera  trabajos inéditos sólo deberá presentar una (1) copia de cada uno,  adjunto a cualquiera de los 4 (cuatro) juegos. Este no debe foliarse (numerarse). 
· En el caso de  trabajos editados deben identificar autores, editorial o revista, lugar y fecha de publicación, volumen, número y páginas ó indicar su ISBN.
· UNA (1) SOLICITUD DE INSCRIPCIÓN idéntica a las anteriores, completa pero sin las fotocopias de los antecedentes.
· Cada una de las hojas de los juegos presentados deben estar firmadas en forma autógrafa con tinta azul en el ángulo inferior derecho. NO serán válidas las firmas reproducidas en fotocopia ni digital.
· Presentar los juegos agujereados con perforadora, centrados en el margen lateral izquierdo y colocarles broches –tipo mariposa o similar - en cada uno. Se solicita NO ANILLAR NI ENCARPETAR.
· Si no completa alguno de los ítems, cruzar la hoja con una raya en diagonal y firmarla.
· El número de Resolución CNBA que declara abierta la inscripción a cada uno de los concursos, es el que figura en la página web del Colegio.
· Indicar domicilio real -donde efectivamente vive- y domicilio constituido -donde recibirá notificaciones-, aunque ambos coincidan. El constituido debe ser de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

MUY IMPORTANTE: A fin de garantizar las fehacientes notificaciones posteriores al cierre de inscripción, recordar que todo cambio de domicilio y/o e-mail con respecto al constituido en la solicitud, deberá realizarse por nota en la Mesa de Entradas del Colegio, dirigida al señor Rector haciendo constar número de DNI y los concursos en los que se haya inscripto.

· Se deberá presentar original y fotocopia de los títulos que se autenticará en Secretaría o fotocopia legalizada de los mismos. 
· Sólo se recibirán las solicitudes que reúnan estos requisitos

RECOMENDACIONES

Con el fin que  los cuatro (4) juegos resulten idénticos, se recomienda preparar uno (1) foliado sin firmar,   luego fotocopiar los tres (3) juegos restantes y finalmente firmar con tinta azul los cuatro (4) juegos.
Con el fin de agilizar el trámite, se recomienda concurrir a la inscripción con la documentación original que posea, en el mismo orden en que aparecen en los juegos de inscripción, a fin de autenticar en este establecimiento las copias presentadas.

Secretaría
COLEGIO NACIONAL DE BUENOS AIRES
Bolívar 263 Planta Baja

Horario de Atención: de lunes a viernes de 10 a 15
TE: 4331-1290  -  4331-0734 int.404   e-mail:  concursos@cnba.uba.ar
