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	¡DATO CURIOSO!

En la actualidad se utiliza la palabra “sosias” para designar a una persona que tiene parecido con otra hasta el punto de poder ser confundida con ella. Su origen deriva de la obra de Plauto.


	INTRODUCCIÓN DE ANFITRIÓN
Me llamo Mercurio y vengo a pedirles que presten atención a esta pequeña historia. Estamos en la ciudad de Tebas. Aquella es la casa de Anfitrión, quien en este momento se halla al frente del ejército en la guerra con los teleboas. La esposa de Anfitrión es Alcmena, una bellísima mujer, de la que secretamente está enamorado Júpiter, nuestro dios máximo. Este pícaro de Júpiter aprovecha que el marido de Alcmena está ausente para seducirla. ¿Y saben qué ha hecho? Se ha disfrazado como el mismo Anfitrión para engañar a su mujer. Justamente ahora está allí adentro con ella. Y yo aquí afuera tengo que vigilar que nadie entre a molestarlos.

Yo también me he disfrazado. He tomado la apariencia de Sosia, el esclavo que se marchó a la guerra con Anfitrión, así nadie me pregunta quién soy ni qué estoy haciendo aquí.

Pero ¡atención! Justo hoy llega de la guerra Anfitrión y su esclavo Sosia. Me temo que pueda haber problemas. Por eso estoy aquí mismo vigilando, hasta que Júpiter salga de la casa.

Si llega a aparecer Sosia, recuerden que yo me parezco mucho a él pero soy Mercurio. Siempre me reconocerán porque llevo esta marca en la frente. ¿La ven? Muy bien. Pues entonces…

¡Oh! Como lo supuse, vean quién está viniendo hasta aquí. Yo mismo, es decir, él, esto es, Sosia. ¡Sosia viene hacia mí a encontrarse conmigo, que soy también Sosia!


	
	


